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Допълнителното задължително пенсионно осигуряване (ДЗПО) в универсален пенсионен 
фонд /УПФ/ е индивидуално и  обхваща лицата родени след 31.12.1959 г. Кодексът за 
социално осигуряване /КСО/ и подзаконовите нормативни актове по неговото приложение  
регламентират реда за първоначален избор и последваща промяна на участие в УПФ. 

Това е дейност по набиране на задължителни пенсионноосигурителни вноски, 
управление на средствата и изплащане на пенсии. Осъществява се чрез пенсионни схеми 
на капиталово покривен принцип на базата на дефинирани вноски, чиито размер се определя 
ежегодно със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване. Вноските се 
разпределят между осигурителите и осигурени лица, както следва: за сметка на осигуреното 
лице – 2,2 на сто, за сметка на осигурителя – 2,8 на сто. 

За всяко лице се открива индивидуална осигурителна партида, която се води в левове 
и дялове. От 20 март 2007 г. в УПФ „Топлина“ се въвеждат стойност на един дял и 
ежедневна оценка на активите на Фонда. Всеки дял представлява пропорционална част 
от нетните активи на Фонда за всеки работен ден и е валидна само за този ден. Стойността 
на един дял се изчислява като стойността на нетните активи на Фонда към края на 
предходния работен ден се раздели на общия брой дялове на Фонда към същия ден. 

КФН упражнява превантивен и последващ контрол върху дейността на пенсионно 
осигурителните дружества и управляваните от тях фондове. 

2. Осигурени лица 

Осигурени лица са всички лица, участници в УПФ „Топлина”, които имат постъпила поне 
една осигурителна вноска в индивидуалната партида. 

Данни за броя на осигурените лица в УПФ „Топлина” и  за размера на нетните активи на 
УПФ „Топлина“  към 31.12.2010 г. са посочени в таблицата по-долу: 

Нетни активи 
(хил. лв) 

Осигурени лица 
(бр.) 

2010 г. 2010 г. 
УПФ „Топлина“ 

23 291 41 036 

2.1. Новоосигурени лица 

През 2010 г. новорегистрираните участници в УПФ „Топлина” са 12072, от тях 2601 
лица са прехвърлени от други универсални пенсионни фондове, 647 са направили 
първоначален избор за осигуряване в УПФ „Топлина”, 8824 са служебно разпределени 
от Национална агенция по приходите /НАП/. За 6587 от служебно разпределените лица 
във фонда са постъпвали осигурителни вноски през 2010 г. 

2.2. Първоначален избор 

Всички лица, родени след 31.12.1959 г., които са осигурени в ДОО, в тримесечен 
срок от възникване на правоотношението, могат да изберат универсален пенсионен 
фонд, в който да се осигуряват. Това се осъществява чрез подаване на заявления за 
участие в УПФ, които се приемат от пенсионноосигурителното дружество, което в 
съответните срокове и по ред и начин, регламентирани в Наредба №33 от 19.06.2006 г. 
на КФН ги предава на НАП. 

 












































